
山东省德州市第一中学 2024 年中考联考数学试题
注意事项:

1．答题前，考生先将自己的姓名、准考证号码填写清楚，将条形码准确粘贴在条形码区域内。

2．答题时请按要求用笔。

3．请按照题号顺序在答题卡各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试卷上答题无效。

4．作图可先使用铅笔画出，确定后必须用黑色字迹的签字笔描黑。

5．保持卡面清洁，不要折暴、不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。

一、选择题（本大题共 12 个小题，每小题 4 分，共 48 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求

的．）

1．图为小明和小红两人的解题过程．下列叙述正确的是(   )

计算：
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A．只有小明的正确 B．只有小红的正确

C．小明、小红都正确 D．小明、小红都不正确

2．等腰三角形一条边的边长为 3，它的另两条边的边长是关于 x 的一元二次方程 x2﹣12x+k=0 的两个根，则 k 的值是

（　　）

A．27 B．36 C．27 或 36 D．18

3．如图，在 Rt△ABC 中，∠BAC＝90°，AB＝AC，AD⊥BC，垂足为 D、E，F 分别是 CD，AD 上的点，且 CE＝

AF.如果∠AED＝62°，那么∠DBF 的度数为(　　)

A．62° B．38° C．28° D．26°

4．如图，在△ABC 中，以点 B 为圆心，以 BA 长为半径画弧交边 BC 于点 D，连接 AD．若∠B=40°，∠C=36°，则∠DAC

的度数是（　　）



A．70° B．44° C．34° D．24°

5．如图，一圆弧过方格的格点 A、B、C，在方格中建立平面直角坐标系，使点 A 的坐标为（﹣3，2），则该圆弧所在

圆心坐标是（　　）

A．（0，0） B．（﹣2，1） C．（﹣2，﹣1） D．（0，﹣1）

6．方程 x2+2x﹣3=0 的解是（　　）

A．x1=1，x2=3    B．x1=1，x2=﹣3

C．x1=﹣1，x2=3    D．x1=﹣1，x2=﹣3

7．数据”1,2,1,3,1”的众数是(      )

A．1    B．1.5    C．1.6    D．3

8．如图，以∠AOB 的顶点 O 为圆心，适当长为半径画弧，交 OA 于点 C，交 OB 于点 D．再分别以点 C、D 为圆心，

大于
1
2

CD 的长为半径画弧，两弧在∠AOB 内部交于点 E，过点 E 作射线 OE，连接 CD．则下列说法错误的是

A．射线 OE 是∠AOB 的平分线

B．△COD 是等腰三角形

C．C、D 两点关于 OE 所在直线对称

D．O、E 两点关于 CD 所在直线对称

9．一个圆锥的侧面积是 12π，它的底面半径是 3，则它的母线长等于（　　）

A．2    B．3    C．4    D．6

10．下列实数为无理数的是    （      ）

A．-5 B．
7
2

C．0 D．π



11．如图是由若干个小正方体组成的几何体从上面看到的图形，小正方形中的数字表示该位置小正方体的个数，这个

几何体从正面看到的图形是（    ）

A． B． C． D．

12．已知 e
r
是一个单位向量， a

r
、b

r
是非零向量，那么下列等式正确的是（    ）

A． a e av v v B． e b b
v vv

C．
1 a e
a

v v
v D．

1 1a b
a b


vv vv

二、填空题：（本大题共 6 个小题，每小题 4 分，共 24 分．）

13．  一般地，当 α、β 为任意角时，sin（α+β）与 sin（α﹣β）的值可以用下面的公式求得：sin（α+β）

=sinα•cosβ+cosα•sinβ；sin（α﹣β）=sinα•cosβ﹣cosα•sinβ．例如 sin90°=sin（60°+30°）=sin60°•cos30°+cos60°•sin30°=

3 3 1 1
2 2 2 2

   =1．类似地，可以求得 sin15°的值是_______．

14．点（-1，a）、（-2，b）是抛物线 2y x 2x 3   上的两个点，那么 a 和 b 的大小关系是 a_______b（填“>”或“<”

或“=”）．

15．《九章算术》是我国古代数学名著，书中有下列问题：“今有勾五步，股十二步，问勾中容方几何？”其意思为：“今

有直角三角形，勾（短直角边）长为 5 步，股（长直角边）长为 12 步，问该直角三角形能容纳的正方形边长最大是多

少步？”该问题的答案是______步．

16．已知 ' ' 'ABC A B C : 且 ' ' ': 1: 2ABC A B CS S   ，则 : ' 'AB A B =__________．

17．某商品每件标价为 150 元，若按标价打 8 折后，再降价 10 元销售，仍获利 10％，则该商品每件的进价为_________

元．

18．把多项式 9x3﹣x 分解因式的结果是_____．

三、解答题：（本大题共 9 个小题，共 78 分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

19．（6 分）如图，在△ABC 中，AB AC，AE 是∠BAC 的平分线，∠ABC 的平分线 BM 交 AE 于点 M，点 O 在 AB



上，以点 O 为圆心，OB 的长为半径的圆经过点 M，交 BC 于点 G，交 AB 于点 F．

（1）求证：AE 为⊙O 的切线；

（2）当 BC=4，AC=6 时，求⊙O 的半径；

（3）在（2）的条件下，求线段 BG 的长．

20．（6 分）计算：﹣ 45 ﹣|4sin30°﹣ 5 |+（﹣
1

12
）﹣1

21．（6 分）为了贯彻落实市委政府提出的“精准扶贫”精神，某校特制定了一系列帮扶 A、B 两贫困村的计划，现决定

从某地运送 152 箱鱼苗到 A、B 两村养殖，若用大小货车共 15 辆，则恰好能一次性运完这批鱼苗，已知这两种大小货

车的载货能力分别为 12 箱/辆和 8 箱/辆，其运往 A、B 两村的运费如表：

             目的地

B 村（元/辆）

A 村（元/辆）

大货车

车型

800 900

小货车 400 600

（1）求这 15 辆车中大小货车各多少辆？

（2）现安排其中 10 辆货车前往 A 村，其余货车前往 B 村，设前往 A 村的大货车为 x 辆，前往 A、B 两村总费用为 y

元，试求出 y 与 x 的函数解析式．

（3）在（2）的条件下，若运往 A 村的鱼苗不少于 100 箱，请你写出使总费用最少的货车调配方案，并求出最少费

用．

22．（8 分）如图，矩形 OABC 中，点 O 为原点，点 A 的坐标为（0，8），点 C 的坐标为（6，0）．抛物线
24

9
y x bx c   

经过 A、C 两点，与 AB 边交于点 D．

（1）求抛物线的函数表达式；



（2）点 P 为线段 BC 上一个动点（不与点 C 重合），点 Q 为线段 AC 上一个动点，AQ=CP，连接 PQ，设 CP=m，△CPQ

的面积为 S．

①求 S 关于 m 的函数表达式，并求出 m 为何值时，S 取得最大值；

②当 S 最大时，在抛物线
24

9
y x bx c    的对称轴 l 上若存在点 F，使△FDQ 为直角三角形，请直接写出所有符合

条件的 F 的坐标；若不存在，请说明理由．

23．（8 分）知识改变世界，科技改变生活.导航装备的不断更新极大方便了人们的出行.如图，某校组织学生乘车到黑

龙滩（用 C 表示）开展社会实践活动，车到达 A 地后，发现 C 地恰好在 A 地的正北方向，且距离 A 地 13 千米，导航

显示车辆应沿北偏东 60°方向行驶至 B 地，再沿北偏西 37°方向行驶一段距离才能到达 C 地，求 B、C 两地的距离.（参

考数据：sin53°≈
4
5

,cos53°≈
3
5
，tan53°≈

4
3

)

24．（10 分）艺术节期间，学校向学生征集书画作品，杨老师从全校 36 个班中随机抽取了 4 个班 (用 A，B，C，D

表示)，对征集到的作品的数量进行了统计，制作了两幅不完整的统计图．请 根据相关信息，回答下列问题：

（1）请你将条形统计图补充完整；并估计全校共征集了_____件作品；

（2）如果全校征集的作品中有 4 件获得一等奖，其中有 3 名作者是男生，1 名作者是女生，现要在获得一等奖的作者

中选取两人参加表彰座谈会，请你用列表或树状图的方法，求选取的两名学生恰好是一男一女的概率．



25．（10 分）从 2017 年 1 月 1 日起，我国驾驶证考试正式实施新的驾考培训模式，新规定 C2





驾驶证的培训学时为 40 学时，驾校的学费标准分不同时段，普通时段 a 元/学时，高峰时段和节假日时段都为 b 元/学

时．

（1）小明和小华都在此驾校参加 C2驾驶证的培训，下表是小明和小华的培训结算表（培训学时均为 40），请你根据

提供的信息，计算出 a，b 的值．

学

员
培训时段

培训学

时

培训总费

用

普通时段 20

高峰时段 5小

明
节假日时

段
15

6000 元

普通时段 30

高峰时段 2小

华
节假日时

段
8

5400 元

（2）小陈报名参加了 C2驾驶证的培训，并且计划学够全部基本学时，但为了不耽误工作，普通时段的培训学时不会

超过其他两个时段总学时的
1
2
，若小陈普通时段培训了 x 学时，培训总费用为 y 元

①求 y 与 x 之间的函数关系式，并确定自变量 x 的取值范围；

②小陈如何选择培训时段，才能使得本次培训的总费用最低？

26．（12 分）2018 年湖南省进入高中学习的学生三年后将面对新高考，高考方案与高校招生政策都将有重大变化．某

部门为了了解政策的宣传情况，对某初级中学学生进行了随机抽样调查，根据学生对政策的了解程度由高到低分为 A，

B，C，D 四个等级，并对调查结果分析后绘制了如下两幅图不完整的统计图．请你根据图中提供的信息完成下列问题：

（1）求被调查学生的人数，并将条形统计图补充完整；

（2）求扇形统计图中的 A 等对应的扇形圆心角的度数；

（3）已知该校有 1500 名学生，估计该校学生对政策内容了解程度达到 A 等的学生有多少人？



27．（12 分）某海域有 A、B 两个港口，B 港口在 A 港口北偏西 30°方向上，距 A 港口 60 海里，有一艘船从 A 港口出

发，沿东北方向行驶一段距离后，到达位于 B 港口南偏东 75°方向的 C 处，求：

（1）∠C=　  　°；
（2）此时刻船与 B 港口之间的距离 CB 的长（结果保留根号）．

参考答案

一、选择题（本大题共 12 个小题，每小题 4 分，共 48 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求

的．）

1、D

【解析】

直接利用分式的加减运算法则计算得出答案．

【详解】

解：
3
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3
1
x

x




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 



＝
3 3 3
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   
 

＝
2 6
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x

x x
 
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，

故小明、小红都不正确．

故选：D．

【点睛】

此题主要考查了分式的加减运算，正确进行通分运算是解题关键．

2、B

【解析】

试题分析：由于等腰三角形的一边长 3 为底或为腰不能确定，故应分两种情况进行讨论：（3）当 3 为腰时，其他两条

边中必有一个为 3，把 x=3 代入原方程可求出 k 的值，进而求出方程的另一个根，再根据三角形的三边关系判断是否

符合题意即可；（3）当 3 为底时，则其他两条边相等，即方程有两个相等的实数根，由△=0 可求出 k 的值，再求出方

程的两个根进行判断即可．

试题解析：分两种情况：

（3）当其他两条边中有一个为 3 时，将 x=3 代入原方程，

得：33-33×3+k=0

解得:k=37

将 k=37 代入原方程，

得：x3-33x+37=0

解得 x=3 或 9

3，3，9 不能组成三角形，不符合题意舍去；

（3）当 3 为底时，则其他两边相等，即△=0，

此时：344-4k=0

解得：k=3

将 k=3 代入原方程，

得：x3-33x+3=0

解得：x=6

3，6，6 能够组成三角形，符合题意．

故 k 的值为 3．

故选 B．



考点：3．等腰三角形的性质；3．一元二次方程的解．

3、C

【解析】

分析：主要考查：等腰三角形的三线合一，直角三角形的性质．注意：根据斜边和直角边对应相等可以证明△BDF≌△ADE．

详解：∵AB=AC，AD⊥BC，∴BD=CD．

    又∵∠BAC=90°，∴BD=AD=CD．

    又∵CE=AF，∴DF=DE，∴Rt△BDF≌Rt△ADE（SAS），   

∴∠DBF=∠DAE=90°﹣62°=28°．

    故选 C．

点睛：熟练运用等腰直角三角形三线合一性质、直角三角形斜边上的中线等于斜边的一半是解答本题的关键．

4、C

【解析】

易得△ABD 为等腰三角形，根据顶角可算出底角，再用三角形外角性质可求出∠DAC

【详解】

∵AB=BD，∠B=40°，

∴∠ADB=70°，

∵∠C=36°，

∴∠DAC=∠ADB﹣∠C=34°．

故选 C.

【点睛】

本题考查三角形的角度计算，熟练掌握三角形外角性质是解题的关键.

5、C

【解析】

如图：分别作 AC 与 AB 的垂直平分线，相交于点 O，

则点 O 即是该圆弧所在圆的圆心．

∵点 A 的坐标为（﹣3，2），

∴点 O 的坐标为（﹣2，﹣1）．



故选 C．

6、B

【解析】

本题可对方程进行因式分解，也可把选项中的数代入验证是否满足方程．

【详解】

x2+2x-3=0，

即（x+3）（x-1）=0，

∴x1=1，x2=﹣3

故选：B．

【点睛】

本题考查了一元二次方程的解法．解一元二次方程常用的方法有直接开平方法，配方法，公式法，因式分解法，要根

据方程的特点灵活选用合适的方法．本题运用的是因式分解法．

7、A

【解析】

众数指一组数据中出现次数最多的数据，根据众数的定义就可以求解．

【详解】

在这一组数据中 1 是出现次数最多的，故众数是 1．

故选：A．

【点睛】

本题为统计题，考查众数的意义．众数是一组数据中出现次数最多的数据，注意众数可以不止一个．

8、D

【解析】

试题分析：A、连接 CE、DE，根据作图得到 OC=OD，CE=DE．

∵在△EOC 与△EOD 中，OC=OD，CE=DE，OE=OE，

∴△EOC≌△EOD（SSS）．

∴∠AOE=∠BOE，即射线 OE 是∠AOB 的平分线，正确，不符合题意．

B、根据作图得到 OC=OD，



∴△COD 是等腰三角形，正确，不符合题意．

C、根据作图得到 OC=OD，

又∵射线 OE 平分∠AOB，∴OE 是 CD 的垂直平分线．

∴C、D 两点关于 OE 所在直线对称，正确，不符合题意．

D、根据作图不能得出 CD 平分 OE，∴CD 不是 OE 的平分线，

∴O、E 两点关于 CD 所在直线不对称，错误，符合题意．

故选 D．

9、C

【解析】

设母线长为 R，底面半径是 3cm，则底面周长=6π，侧面积=3πR=12π，

∴R=4cm．

故选 C．

10、D

【解析】

无理数就是无限不循环小数．理解无理数的概念，一定要同时理解有理数的概念，有理数是整数与分数的统称．即有

限小数和无限循环小数是有理数，而无限不循环小数是无理数．由此即可判定选择项．

【详解】

A、﹣5 是整数，是有理数，选项错误；

B、
7
2
是分数，是有理数，选项错误；

C、0 是整数，是有理数，选项错误；

D、π 是无理数，选项正确.

故选 D．

【点睛】

此题主要考查了无理数的定义，其中初中范围内学习的无理数有：π，2π 等；开方开不尽的数；以及像

0.1010010001…，等有这样规律的数．

11、C

【解析】

先根据俯视图判断出几何体的形状，再根据主视图是从正面看画出图形即可．

【详解】



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/385002332303011323

https://d.book118.com/385002332303011323

